
八年级科学第三次月考试卷
温馨提示：请仔细审题，细心答题，相信你一定会有出色的表现！
说明：1.全卷共8页，考试时间为110分钟，满分为160分。

      2.考生答题必须全部在答题纸上作答，写在试卷上的答案无效。

      3.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，只将答题纸交回即可。

 4.可能用到的相对原子质量：H—1       C—12      O－16      Cl-35.5  
S—32       Ca—40        I-127      K—39      Mn—55
一、选择题：（本题有20小题，每小题3分，共60分。每小题只有一个选项符合题意。）

1、仔细观察下列四幅图片，属于符号的正确选项是（      ）
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2. 下列实验操作不正确的是（     ）
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3．学校里有一棵小樟树，被剥去了一圈树皮后，几年后便死了。使树死亡的原因是 

  A、有机物不能向上运输                 B、有机物不能向下运输

  C、水分和无机盐不能向上运输           D、水分和无机盐不能向下运输
4．我国科学家发现，亚硒酸钠能消除加速人体衰老的活性氧。亚硒酸钠中硒元素(Se)为+4价，氧元素为-2价。则亚硒酸钠的化学式为（    ）

    A．Na2SeO3    B．Na2SeO4    C．NaSeO3    D．Na2SeO2
5．从2008年6月1日开始，各类市场中塑料包装袋要实行有偿使用，我市几个菜市场开始推广生物可降解塑料袋，这种塑料袋对人体无害，主要原料是可降解母料和玉米粉，推广生物可降解塑料袋的主要目的是（   ）

A．减少土壤污染     B．降低生产成本    C．有利于食物保鲜   D．节约粮食

[image: image5.bmp]6、小明在上网时发现一首很有意义的诗，其中的几句是：“她营造了云雾缭绕的仙境；她驱散了炎炎夏日的暑气；她奋不顾身扑向烈火；她带给大地勃勃生机…。”结合科学课上学的知识，小明感觉诗中的“她”和某种气体的性质很接近。你觉得这种气体应该是-（   ）

A．氧气    B．氮气   C．一氧化碳  D．二氧化碳
7. 如图所示，在开关S由断开到闭合的过程中，通电螺线管的磁性强弱和极性将（     ）

A.增强，改变　B.减弱，不变 C.增强，不变 D.减弱，改变；

8．中国科学技术大学钱逸泰教授等以CCl4和金属钠为原料，在特定条件下制造出纳米级金刚石粉末。该成果发表在世界最权威的《科学》杂志上，立即被科学家们高度评价为“稻草变黄金”。下列说法中不正确的是（    ）

A、金刚石属于非金属单质         B、制造金刚石过程中碳元素的化合价没有变化
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C、CCl4是一种化合物            
D、制造金刚石的变化属于化学变化

9．打火机给人们生活带来方便，右图是普通电子打火机的实物照片。下面可以做到符合燃烧条件,能打火的组合是（      ）

A．①③⑤　        B．①③④
C．①②③          D．①②④
10．环境问题已成为制约社会发展和进步的严重问题，有下列几种说法：①臭氧层的主要作用是吸收紫外线  ②温室效应将导致全球气候变暖　③酸雨形成的主要原因是空气受到硫的氧化物和氮的氧化物的污染　　④汽车尾气排放的增加加剧了空气污染        以上说法正确的是    （    ）

A．①②        B．②③        C．①②④        D．①②③④

11．小明在自己家里种了一盆菊花，他为了使菊花长得健壮一点，他向花盆中加了很多的肥料，但不久他发现菊花却枯萎了。你猜想菊花枯萎的原因可能是（    ）

A．土壤溶液浓度大于菊花细胞液浓度      B.土壤溶液浓度小于菊花细胞液浓度

C．菊花是不需要肥料的                  D.肥料加得还不够多 
12．氯气(Cl2)和氧气(O2)都是活泼的非金属单质，在一定条件下它们都能跟甲烷(CH4)反应。已知O2和CH4充分反应后的生成物是CO2和H2O，由此推断Cl2和CH4充分反应后的生成物是                                                                 

  A、CCl4和HCl     B、CCl4和H2        C、CH2C12和H2        D、C和HCl 
13.抗氧化剂能吸收氧气,降低食品内部及周围的含氧量,阻止氧气和食品发生氧化反应,从而延长食品的保质期.小明发现新买来的高级月饼的包装盒内有一个印有"抗氧化剂"的小包,内盛灰黑色粉末,该灰黑色粉末可能是(       ) 
A．铁粉    B.氧化铜   C. 二氧化锰      D. 生石灰
14．小强在做了氧气的制取和性质的实验后，记录了下列内容，其中不正确的是  

A、红磷点燃后伸入氧气瓶中产生大量白烟  B．细铁丝伸入氧气瓶中火星四射

C．硫在空气中燃烧产生明亮的蓝紫色火焰　D．物质在氧气中燃烧比在空气中剧烈
15．科学家最近制得了一种新型的氧分子一O4 ，下列叙述正确的是

A．02、O4都是由氧元素组成的单质        B．O4分子由4个氧元素组成

[image: image7.jpg]il
MR Bk &5 4
(B)



C．1个O4分子由2个02分子构成   D．O4是由02组成的混合物
16、空气的清洁程度可以用每立方米空气悬浮物（颗粒物）的含量来表示。其测定方法是：用空气抽气机将空气吸入一容器中，容器中有一滤网，滤网能吸附通过它的空气中的悬浮物。将滤网置于精密的天平上，测出附着在滤网上的颗粒物总质量（毫克）。如图是每隔1小时进行一次观察的记录图表，从图中可以看出，在下列四个时间段中，空气最浑浊即悬浮物最多的是（）    

A、5~6时     B、6~7时     C、7~8时    D、8~9时
17. 1771年，英国科学家普利斯特里将点燃的蜡烛与绿色植物一起放在一个密闭的玻璃罩内，蜡烛不容易熄灭,原因是什么呢                                   

A、植物可以更新空气                    B、绿色植物在烛光下制造有机物

C、蜡烛燃烧所需物质来自绿色植物        D、绿色植物在烛光下能能释放出氧气
18.下图依次是石墨、C60、金刚石的结构示意图，它们的化学性质相似，物理性质却有很大差异。其原因是
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A．构成它们的原子大小不同             B．石墨、C60、金刚石由不同种原子构成
C．构成它们的分子数目不同   　　D．石墨、C60、金刚石里碳原子的排列方式不同

19.如图所示，当弹簧测力计吊着一磁体，沿水平方向从水平放置的条形磁铁的A端移到B端的过程中，能表示测力计示数与水平位置的关系的是(    )。
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20.小明同学对初二所学部分化学知识归纳如下，其中有错误的一组是
	A
	必须辨清的物质：             干冰不是冰一而是固体C02    

金刚石不是金属—而是非金属          

水银不是银—而是汞

	B
	初中化学中常见的“三”：      三种可燃性气体：O2、CH4、N2
三种有毒物质：  C0、SO2、NO 

三种基本粒子：  原子、分子、离子

	C
	化学巨匠及其杰出贡献：        张青莲：测量相对原子质量  
拉瓦锡：测定空气的组成

门捷列夫：元素周期表



	D
	元素符号周围数字的涵义：      前面的数字：表示粒子的个数 
正上方数字：表示元素化合价  

右上角数字：表示粒子所带电荷数


二、简答题（每空2分，共40分，）
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21.用符号或化学式表示：
(1)n个氯原子    ▲             (2)  碳酸钠   ▲      

(3)正3价的铝元素   ▲   　　(4) 2个硫酸根离子 ▲        
22.右图是植物叶片气孔的示意图，请根据图回答问题：

(1)气孔处于开放状态的是图  ▲     
(2)当保卫细胞   ▲ 时，气孔闭合。(“膨胀”或“收缩”)
[image: image14.jpg]


23．如图所示是为验证植物呼吸作用的实验。

（1）实验前先把装有植物的塑料口扎紧并在暗处放置 12 个小时，此时，植物只进行________▲_____。
（2）当用手捏塑料袋时，烧杯内的石灰水变浑浊，这说明_________▲_____________。

[image: image15.png]


24．如下左图表示人在吸气、呼气时胸廓上下径、膈、肺的变化，请据此图回答下列问题：

（1）B表示此人正在_____▲__（填字母）  A、吸气  B、呼气   

（2）当B状态时，肋间外肌和膈肌处于___▲_____ (选填“收缩”或“放松”)状态，使肺部处于扩张状态，肺内气压__▲_____(选填“<”、“>”、“=”)外界大气压。 

25．（1）2008年05月08日10:39  新华社电，北京奥运圣火珠峰传递登山队成功登顶珠峰。这是第五棒、也是最后一棒火炬手次仁旺姆(左)在珠峰顶峰展示手中的“祥云”火炬。 “祥云”用的燃料为丙烷（化学式为C3H8），燃烧只生成H2O和CO2，是一种环保燃料，请写出丙烷燃烧的化学方程式           ▲              。
（2）珠穆朗玛峰是奥运圣火要经过的世界最高峰，杭州也是奥运圣火传递的城市。“祥云”火炬的火焰是火炬燃烧室里一定流量的丙烷气体和空气混合燃烧产生的，设计者考虑了不同气候、地理环境条件下火炬都要有旺盛的火焰。那么“祥云”火炬在珠峰传递时比在杭州传递时，应    ▲     （填“调大”或“调小”）火炬燃烧室里空气的进入量。

26.环境污染对植物的生长发育有不同程度的影响。在一定程度上，植物在污染环境中也有继续保持正常生命活动的特性，这种特性称为抗性。一项研究表明，植物对SO2的抗性与叶片上气孔密度和气孔大小等有关。所得数据如下表

	被测植物
	平均受害面积
（％）
	气孔

	
	
	气孔密度
（个／mm2）
	每个气孔面积
（μm2）

	甲植物
	13.5
	218
	272

	乙植物
	33.4
	162
	426

	丙植物
	57.7
	136
	556


（1）该研究说明，气孔的密度越大、每个气孔的面积越小，         ▲            。
（2）在SO2污染严重的地区，最好选择表中    ▲    植物为行道树种。

27. 在夏收夏种的农忙季节,有些地区农民用燃烧的方法处理农田中的大量秸秆，产生的烟尘造成了大气污染,甚至影响飞机飞行安全。对此，当地政府高度重视，下达紧急通知，禁止燃烧秸秆。秸秆燃烧后只留下少量的灰。这些灰中的无机盐是农作物在生长过程中，通过植物的  ▲  （填一种植物的器官）从土壤中吸收的。
28. 将a克过氧化氢和 b克的二氧化锰混合加热，使之完全反应。

⑴反应方程式为          ▲              
⑵若得到水为c 克，则可得氧气为    ▲     克；   

⑶若得到剩余物 c 克，则可得氧气为   ▲        克；    

⑷若反应后质量减轻 c克，则可得氧气   ▲         克。
三、实验探究题(每空格2分，共30分)
29.小丽用某品牌的洗衣粉洗衣服时，发现温水效果比冷水效果好，于是想探究其中原因。她仔细阅读该洗衣粉包装袋上的说明，发现其成分中含有蛋白酶，联想有关酶的知识，利用如图装置，按下列步骤进行了探究。①取六只相同的烧杯，各倒入500毫升不同温度的清水，加入2克洗衣粉；②每只烧杯中放入大小相同涂有均匀蛋白膜的胶片；③观察、记录胶片上蛋白膜消失时间。实验结果如下表所示。
	组号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	清水温度/℃
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	胶片上蛋白膜消失时间/分
	15
	12
	7
	4
	8
	15


根据实验回答：

（1）小丽研究的课题是“     ▲      对蛋白酶活性强弱的影响”。
（2）探究中小丽是通过       ▲     来判断蛋白酶活性强弱的。
（3）推广使用加酶洗衣粉代替含磷洗衣粉，有利于    ▲         。
30.为探究电磁铁的磁性跟哪些因素有关，某小组同学作出以下猜想：

猜想A：电磁铁通电时有磁性，断电时没有磁性

猜想B：通过电磁铁的电流越大，它的磁性越强

猜想C：外形相同的螺线管，线圈的匝数越多，它的磁性越强
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为了检验上述猜想是否正确，他们用漆包线在大铁钉上绕制若干圈，制成简单的电磁铁。下图所示的a、b、c、d为实验中观察到的四种情况（四种情况中，电源、变阻器、大铁钉的的规格均相同）。

根据他们的猜想和实验，完成下面填空：
(1)通过比较  ▲  两种情况，可以验证猜想A是正确的。

(2)通过比较  ▲  两种情况，可以验证猜想B是正确的。

(3)要验证线圈的匝数与磁性的关系，除了保证螺线管外形相同外，还需控制通过线圈的电流相同，如图  ▲  。

31.“用双氧水和二氧化锰制氧气”实验后，展开了下列思考与探究：

（1）催化剂MnO2的用量对反应速率有没有影响呢？他做了这样一组实验：每次均用30mL10%的H2O2溶液，采用不同量MnO2粉末做催化剂，测定各次收集到500mL氧气时所用的时间，结果如下：（其他实验条件均相同）

	实 验 次 序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	MnO2粉末用量（克）
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7
	0.8
	0.9
	1.0

	所用时间（秒）
	17
	8
	7
	5
	4
	3
	2
	2
	2
	2


请分析表中数据回答：MnO2的用量对反应速率有怎样影响呢？：       ▲         。

（2）H2O2溶液的溶质质量分数对反应速率有没有影响呢？他又做了一组实验：每次均取5mL30%的H2O2溶液，然后稀释成不同溶质质量分数的溶液进行实验。记录数据如下：（实验均在20℃室温下进行，其他实验条件也均相同）

	实  验  次  序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	H2O2溶液溶质质量分数
	1%
	3%
	5%
	10%
	15%
	20%
	25%
	30%

	MnO2粉末用量（克）
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2

	收集到540mL气体时所用时间（秒）
	660
	220
	205
	80
	25
	9
	4
	3

	反应后液体温度（℃）
	24
	34
	39
	56
	65
	67
	69
	70


请分析表中数据回答：H2O2溶液的溶质质量分数对反应速率有怎样影响呢？：                                   ▲                。

由表中数据还可看出，该反应是个    ▲        反应（填“放热”或“吸热”）。

（3）还有哪些因素可能影响该反应的速率呢？请说出你的一个猜想：      ▲       。
32．锰和铁一样也是我们科学学习中经常遇到的金属元素，而且锰的相对原子质量是55，与铁也相近。那么锰与铁的金属活动性谁更强些呢？某校科学兴趣小组同学进行了下面的探究：

查阅资料：欲比较金属的活动性，可采取在相同条件下比较金属与酸反应产生气泡速度的快慢，金属活动性越强产生气泡速度越快。

实验设计：相同温度下，取大小相同的两种金属薄片，用砂纸将表面擦光亮，分别投入等体积、等浓度且足量的稀盐酸中反应，观察现象。
请分析回答下列问题：
⑴两种金属投入盐酸前用砂纸将表面擦光亮，其目的是  ▲  。

(A)除去氧化膜，便于直接反应      (B)使表面不平整，易反应

(C)使表面光亮，易观察            (D)提高金属温度，加快反应速度

⑵根据下表中的现象填写结论。
	金属
	铁
	锰

	与盐酸反应现象
	放出气泡速度缓慢
	放出气泡速度较快

	结论
	  ▲  


33．阅读下列短文并完成短文后的题目：

新型发热材料——PTC

PTC是一种新型的半导体陶瓷材料，它以钛酸钡为主，渗入多种物质后加工而成，目前家用的陶瓷暖风器、陶瓷电热水壶等就是用这种材料做成的。

PTC有一个根据需要设定的温度，低于这个温度时，其电阻随温度的升高而减小，高于这个温度时，电阻值则随温度的升高而增大，我们把这个设定的温度叫“居里点温度”，用PTC材料制成的电热器具有发热、控温双重功能，应用十分广泛。

⑴ 家用固体电热灭蚊器就使用PTC陶瓷电热元件，图13为其电阻随温度变化的图像，由图可知，该PTC材料的居里点温度为   ▲    ℃。

⑵ 家用固体电热灭蚊器工作时的温度基本恒定在165℃左右，若它的温度高于165℃，电阻增大，功率减小，使其温度降低；反之，也能自动调节。因此用PTC材料制成的电热器具有自动调节功能。

⑶ 某同学利用PTC电阻设计了一个“过热自动报警电路”：将PTC电阻安装在需要探测温度的地方，当环境温度正常时，指示灯亮；当环境温度超过PTC电阻的居里点温度时，由于电阻变化，导致电磁铁磁性减弱，使警铃响。请帮他将图14所示的电路连接完整。
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⑷ 你认为该“过热自动报警电路”的设计或在使用过程中有何不足？（指出一点即可）

答：                           ▲                               。
四、分析计算题(本大题共有4小题，共30分)
34.维生素C(Vc)，化学名称L一抗坏血酸，化学式为C6H8O6。纯净的Vc为白色或淡黄色结晶物，无气味，有酸味。在pH<5的环境中较稳定。Vc有较强的还原性，在空气中极易被氧化。Vc在人体的生命活动中起着重要的生理作用。成年人每日对Vc的需求量是60mg一75mg，人体缺乏Vc可能得坏血病。但是人体本身不能合成Vc，只能通过食物来摄人补充。在新鲜的水果、蔬菜中Vc含量较高。根据上述材料，回答下列问题：

（1）上述材料中提及的关于Vc的物理性质有：  ▲  。

（2）保存Vc时应注意的事项有：  ▲  。

（3）某品牌果汁的包装盒上标明维生素C含量≥50mg／100mL。科学兴趣小组的同学对该果汁中Vc的含量进行了测定（反应式为C6H8O6+I2＝C6H6O6+2HI）。取果汁样品20ml。，滴加碘溶液，当恰好完全反应时消耗碘[I2]12.7mg试通过计算说明，该果汁中维生索C含量是否与包装盒上标明的维生素C含量相符。

35.把4克硫粉放在给定质量的氧气中燃烧，有关实验数据如下表所示。请回答下列问题：
	
	第一次
	第二次
	第三次

	氧气的质量（克）
	3
	4
	6

	二氧化硫的质量（克）
	6
	
	


⑴第一次实验中，参加反应的硫的质量、氧气的质量与生成的二氧化硫的质量比是____________________________ 。  

　  ⑵请你通过计算求出第二次实验生成二氧化硫多少克？ 

　  ⑶在表中填写第三次实验生成二氧化硫的质量。
36.小明用加热高锰酸钾的方法制取氧气，反应前高锰酸钾和试管的总质量为26.4克，完全反应后剩余固体与试管的总质量为24.8克。

（1）小明共制得氧气多少升？（标准状况下，氧气的密度为1.43g/L）
（2）反应前试管中高锰酸钾的质量是多少？
37.横亘在我市衢江、开化、常山的千里岗山脉的岩石以石灰岩为主，石灰石储量达50亿吨，是我市制造水泥、石灰、轻质碳酸钙的主要原料来源。某校科学探究小组同学把一块从三衢山捡来的石灰石做纯度分析，进行了如下实验：

他们取了若干块矿石样品，对样品中的碳酸钙的质量分数进行检测，采用了以下的办法：取用8g这种石灰石样品，把40g稀盐酸分四次加入，测量过程所得数据见下表（反应生成的氯化钙能溶于水，杂质不溶于水，也不与盐酸反应）。

	序  号
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次

	加入稀盐酸质量（g）
	10
	10
	10
	10

	剩余固体质量（g）
	5.5
	m
	1.6
	1.6


请计算：  
（1）样品中的碳酸钙的质量分数是多少？

（2）上表中的m=   ▲  
（3）整个实验过程中共生成二氧化碳的质量为多少？
八年级科学答题卷

一、选择题：（本题有20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个选项符合题意。）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、简答题（每空2分共40）
21.(1)                              　(2)                        

(3)                               　(4)                       
22.(1)         (2)               　　23.(1)         (2)        _        

24．（1）__________________（2）________         　 （3）                     

25（1）____________　　　_　　　　　　　　　　　　 （2）__                       

26．（1）                                     （2）       　　27．         
28．（1）            　　　　　　　　　　　　　（2）______（3）         ⑷   　 
三、实验探究题(每空格2分，共30分)
29.（1）           　（2）                     （3）           　　　　 
30．(1)           　(2)             　　　　　（3)                     
31.（1）                                                                
（2）                                                  、              
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（3）                                                                 。

32．（1）           、
（2）                                          
33. ⑴              ℃。
⑷                                     
四、分析计算题(本大题共有4小题，共30分)

34.（1）                                        （2）             
（3）
35．（1）                 
（2）

（3）           
36.（1）
（2）
37. （1）

（2）           
（3）
②塑料





③通风口





①压电陶瓷


（产生电火花）





④铁皮





⑤燃料（丁烷）
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